

*Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:*

<https://studservis.ru/esse/107313>

**Тип работы:** Эссе

**Предмет:** Уголовное право

-

Защита имущественных прав граждан является важнейшей обязанностью современного правового государства. Обязанность по защите прав собственности закреплена в Конституции Российской Федерации (далее Конституция РФ). Согласно ст. 52 Конституции РФ права потерпевших от преступлений и злоупотреблений властью охраняются законом. Кроме того имущественные права граждан РФ охраняются международными конвенциями и организациями, ратифицированными Россией и в работе, которых принимает участие наше государство. Например, Европейский суд по правам человека. Право обращаться в такие инстанции гражданам РФ закреплено в ст. 46 Конституции РФ. Насколько эффективно действуют механизмы защиты имущественных прав граждан в современной правовой системе России? Насколько актуальна рассматриваемая тема?

Эффективность правосудия в значительной степени определяется действенностью процессуального механизма обеспечения прав потерпевших на возмещение причиненного им вреда в результате совершенного преступления. Преступления, как наиболее опасный вид правонарушения, причиняют имущественным правам личности наиболее серьезный ущерб.

Материальный или имущественный ущерб в уголовном праве определяется вредом наносимому потерпевшему лицу в результате преступления. Это может быть ущерб от корыстных преступлений (кражи, грабежи, мошенничества, вымогательства); насильственных преступлений (разбойные нападения, хулиганские действия, причинения телесных повреждений, истязания и др.).

Ценой утраченного объекта может быть стоимость принадлежащей потерпевшему лицу вещи, похищенной в результате кражи. Размером трат на восстановление – постройка нового помещения после поджога. Расходами на восстановление – оплата лечения вследствие нанесенных травм и увечий. Недополученным доходом повреждение транспортного средства в случае угона, которое являлось средством заработка потерпевшего лица.

В уголовном праве по значительности размера выделяют значительный, крупный и особо крупный. Сумма ущерба влияет на квалификацию той или иной статьи УК РФ и, следовательно, определяет тот или иной тип наказания. Согласно статье 14 УК РФ, совершенный проступок, содержащий признаки преступления не является таковым в силу малозначительности нанесенного вреда.

На момент написания статьи особо крупный ущерб определяется суммой свыше 1 000 000 руб., крупный ущерб суммой от 250 000 руб., значительный ущерб суммой 5 000 руб.

Размер хищения определяется реальной ценой объекта на дату совершения преступления. В случаях, когда оценить похищенный объект невозможно, следственными органами, органами дознания, потерпевшими лицами могут привлекаться эксперты по оценке. Вред, который виновная сторона обязана возместить потерпевшему, определяется по стоимости поврежденного или уничтоженного имущества.

Таким образом, определение размера ущерба влияет не только на квалификацию преступления, как сказано ранее, но и на признание самого преступления таковым. Нередко правоохранительные органы, чтобы не портить статистику, а иногда и просто из нежелания заниматься раскрытием преступлений идут во все тяжкие для того, что бы отказать в возбуждении уголовного дела по малозначительности нанесенного вреда, пользуясь ст. 14 УК РФ, оставляя потерпевшего один на один со своими проблемами, лишая его практически права на защиту собственности.

Право лица на возмещение имущественного ущерба гарантируется ст. 46 Конституции РФ и регулируется нормами Уголовно-процессуального кодекса РФ (далее УПК РФ). Возмещение имущественного ущерба имеет важное социальное значение в борьбе с преступностью, обеспечивает защиту законных прав и имущественных интересов граждан.

Надежная охрана имущественных прав граждан повышает авторитет государства, повышает престиж деятельности правоохранительных органов и должностных лиц, осуществляющих уголовное судопроизводство и оперативно-розыскную деятельность, расширяет инициативу участников уголовного процесса по охране собственных имущественных интересов.

Наиболее распространенным способом защиты имущественных прав в уголовном процессе является гражданский иск. Гражданский иск в Уголовном процессе это требование о возмещении имущественного вреда, нанесенного в результате совершенного преступления. Право на подачу гражданского иска закреплено в ст. 44 УПК РФ. Согласно статье, лицо, понесшее материальный вред в результате преступления имеет право заявлять к обвиняемому гражданский иск, который рассматривается судом наравне с уголовным делом. Гражданский иск подается после возбуждения уголовного дела до окончания судебного следствия, во время разбирательства уголовного дела в суде.

Решение о признании гражданским истцом принимает орган дознания, следователь или судья.

Потерпевший имеет право также подать иск для компенсации морального вреда.

Материальными основаниями для подачи иска являются:

- а) преступное деяние в отношении, которого подсудимый признан виновным по приговору суда;
- б) наличие имущественного ущерба у истца, причиненному ему преступлением;
- в) существование причинно-следственной связи между совершенным преступлением и наступившими материальными последствиями.

Процессуальными основаниями для подачи иска являются:

- а) правоспособность и дееспособность истца и ответчика;
- б) иск предъявляется потерпевшим или его представителями;
- в) иск должен быть направлен по подсудности;
- г) отсутствие ранее принятого судебного решения по предмету иска.

Гражданскими истцами признаются: собственники похищенного имущества или его законные владельцы (наниматели, хранители, арендаторы); лица, организации, которые понесли материальный ущерб в результате потери доходов, расходов на лечение и т.д.; иждивенцы умершего и другие лица, имевшие право на получение от него содержания.

В уголовном судопроизводстве гражданский иск подается дознавателю, следователю либо в суд по аналогии с гражданским судопроизводством в письменной форме (ст. ст. 131 и 132 ГПК РФ).

Права гражданского истца в уголовном судопроизводстве схожи с правами потерпевшего. Он имеет право поддержать иск, представлять необходимые доказательства, давать объяснения по сути иска, заявлять ходатайства и отводы, изъясняться на родном языке, бесплатно пользоваться услугами переводчика, не свидетельствовать против себя и близких родственников. Показания истца могут быть использованы с его согласия при доказательстве по уголовному делу. Также он имеет право иметь представителя, знакомиться с протоколами следственных действий, которые производятся с его участием, участвовать в проведении следственных действий с разрешения следователя, отказаться от гражданского иска, знакомиться с материалами уголовного дела, относящимися к сути гражданского иска. Также имеет право знать о принятых решениях, участвовать в судебном разбирательстве, выступать в судебных прениях, подавать жалобы, обжаловать судебные решения, касающиеся гражданского иска.

Гражданский ответчик не имеет права уклоняться от явки в орган дознания, следствия или суд. Разглашать данные следствия по уголовному делу. В случае разглашения гражданским истцом данных предварительного следствия он может быть привлечен к уголовной ответственности по статье 310 УК РФ.

При этом он должен быть предупрежден об ответственности заранее в письменной форме.

Основания гражданского иска разделяются на фактические и юридические:

- фактические основания – это непосредственный набор фактов, побудивших заявителя к написанию иска, которые могут быть выражены в причинении истцу ущерба;
- юридические основания – это нормы законодательства, закрепленные в УПК РФ и в ГК РФ, которые дают потерпевшему лицу право требовать возмещения ущерба.

В соответствии со ст. 161 УПК РФ, при принятии гражданского иска следователь, дознаватель обязаны незамедлительно принять меры направленные на обеспечение иска. Это меры направленные на установление имущества подозреваемого или обвиняемого в совершении преступления с последующим наложением ареста на это имущества. При этом арест накладывается только на сумму ущерба нанесенного в результате преступления. Данная норма нередко игнорируется лицами, ведущими дознание или следствие, в результате, в дальнейшем преступнику удается избавиться от принадлежащего ему имущества и активов.

1. Нормативно - правовые акты

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок,

внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30 декабря 2008 г. № 6-ФКЗ, от 30 декабря 2008 г. № 7-ФКЗ, от 5 февраля 2014 г. № 2-ФКЗ, от 21 июля 2014 г. № 11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ. – 2014. – № 31. – Ст. 4398.

2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 N 51-ФЗ (ред. от 03.08.2018) / Собрание законодательства РФ, 05.12.1994, N 32, ст. 3301.

3. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26.01.1996 N 14-ФЗ (ред. от 29.07.2018) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.09.2018) / Собрание законодательства РФ, 29.01.1996, N 5, ст. 410.

4. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 12.11.2018)// Собрание законодательства РФ, 17.06.1996, N 25, ст. 2954.

5. Декларация основных принципов правосудия для жертв преступления и злоупотребления властью (утв. резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 40/34 от 29 ноября 1985 г.)

6. "Европейская конвенция по возмещению ущерба жертвам насильственных преступлений" (заключена в г. Страсбурге 24.11.1983).

## 2. Научная и учебная литература

7. Векленко В. В. Уголовное право. Общая часть: учебник для вузов / В. В. Векленко [и др.]; под общей редакцией В. В. Векленко. – М.: Издательство Юрайт, 2019. – 405 с.

8. Гельдибаев М. Х. Уголовный процесс / М. Х. Гельдибаев, В. В. Вандышев. – М.: Юнити - Диана, Закон и право, 2012. – 719 с.

9. Плотников А. И. Уголовное право. Общая часть: учебник для бакалавров / А. И. Плотников [и др.]; отв. ред. А. И. Плотников. – Оренбург: ООО ИПК «Университет», 2016. – 442 с.

## 3. Электронные ресурсы

10. Судебный Департамент при Верховном суде Российской Федерации. Данные судебной статистики [электронный ресурс]. URL: <http://www.cdep.ru/index.php?id=79> (дата обращения: 01.05.2020).

11. Министерство внутренних дел Российской Федерации. Статистика и аналитика [электронный ресурс]. URL: <https://мвд.рф/Deljatelnost/statistics> (дата обращения: 01.05.2020).

12. Состояние преступности в России за январь - декабрь 2019 г [электронный ресурс]. URL: [https://genproc.gov.ru/upload/iblock/034/sbornik\\_12\\_2019.pdf](https://genproc.gov.ru/upload/iblock/034/sbornik_12_2019.pdf) (дата обращения: 01.05.2020).

*Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:*

<https://stuservis.ru/esse/107313>